

Toda clase de correspondencia, la misma litografía que administrativa, se dirigirá a nombre del Administrador, a la calle de la Rúa, número 23, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono nº 27. — No se devuelven los originales.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. 3.75 pesetas
Fuera de la capital, un trimestre. 4.50
Anuncios y otros insertos, precios por línea.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono nº 49.

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias.

Jueves 7 de Septiembre de 1916

Año XXXII—Núm 9.896

AYUNTAMIENTO

La sesión de anoche

Anoche, a las siete, celebró sesión la Corporación municipal, bajo la presidencia del señor La Riva, con asistencia de los concejales señores Mirat, Núñez Alegre, Iscar, Romero, Sánchez Pérez, Junquera, Casanovi, Pérez Criado, García y García, Meca, Santa Cecilia y González Domínguez.

Leída y aprobada el acta de la anterior, se pasa al despacho ordinario. En la instancia presentada por don Tomás Herrador Tejedor, pidiendo la anulación del pago del arbitrio del inquilinato, se acuerda abonar la mitad del que le había sido señalado.

Apruébase el informe de la comisión de Hacienda sobre pago de la cantidad presupuestada para el suministro de piedra machacada con destino al arreglo de la vía pública. También apruébase otro informe de la misma comisión relativo al pago de facturas por instalación de alumbrado eléctrico en las escuelas públicas.

Pasan a estudio de la comisión correspondiente las cuentas de la panadería municipal. Léese el dictamen de la comisión de Saneamiento sobre la liquidación de las obras del alcantarillado.

En él se propone la aprobación de la liquidación que, previo informe del ingeniero municipal, se ha hecho en la parte construida del alcantarillado. Ocupa la presidencia el señor Mirat. En la discusión de este asunto toman parte varios señores concejales, manifestando el señor Romano que el Ayuntamiento no debe aprobar la liquidación de unas obras que están por concluir.

El señor Castro dice que el Ayuntamiento no puede negarse a la aprobación de dicha liquidación en la parte construida y previa certificación de los técnicos, pudiendo contraer grave responsabilidad en no pagar la parte de obras construidas.

El señor Romano dice que el ingeniero municipal tiene la obligación de hacer la liquidación de las obras y de ella dar cuenta al Ayuntamiento, pero no se deduce que este tenga la obligación de aprobarla.

Refiriéndose a palabras del señor Castro, dice que la obligación que impone el contrato es pagar a 24 pesetas el metro lineal, terminada la obra, no por concluir, y en demostración de ello lee algunos artículos del contrato.

En las mismas manifestaciones abunda el señor Santa Cecilia, y el señor Castro insiste en que no debe negarse la aprobación sino en el caso en que las obras estén mal hechas; pues si se trata de la recepción, otra sería su actitud, porque entonces nada debía hacerse si antes no se contaba con el dictamen de los técnicos; pero como la valoración se refiere a obras parciales terminadas, debe aprobarse aunque descontento el valor de los detalles que que aún faltan por concluir.

El señor Romano le contesta que si ahora el Ayuntamiento contrae responsabilidad por no aprobar esta valoración, mayor será la que contraiga al hacer la recepción si entonces no prueba la valoración total.

Intervienen los señores Santa Cecilia e Iscar, que aprecian y discuten cómo se ha hecho la valoración actual y el señor La Riva hace algunas aclaraciones sobre el comportamiento de la sociedad, que si en algunas partes de las obras pudiera no haber cumplido exactamente las condiciones del contrato, en otras se ha excedido mejorando el material y aumentando detalles de las obras.

Por último, se pone a votación la aprobación del dictamen, siendo aprobado por ocho votos contra cuatro. A continuación se lee una moción de la comisión de Beneficencia sobre patentes de médico y botica.

La comisión se hace eco de los perjuicios que el actual estado de cosas irroga, tanto al Ayuntamiento como a los farmacéuticos, y solicita de la Corporación que fije su criterio en este asunto.

El señor La Riva, que vuelve a ocupar la presidencia, manifiesta que es urgente tomar medidas para concluir con los abusos que existen en la adquisición de patentes, pues la Alcaldía, facultada para ello por el Ayuntamiento, ante el temor de perjudicar a los verdaderamente necesitados, concede patentes a todo el que las solicita, con grave perjuicio de los intereses del Municipio, de los farmacéuticos y de los verdaderamente necesitados.



PRIMER ANIVERSARIO
DEL SEÑOR

Don Jesús del Olmo Martín

DEL COMERCIO DE ESTA PLAZA
FALLECIO EL DIA 8 DE SEPTIEMBRE DE 1915
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS
R. I. P.

Su afligida esposa, doña Cándida Manzano García; hijos: Jesús, Paz y Luis; hermanos: don Benjamín, doña Josefa, doña Basilisa y doña Carolina; madre y hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes,

Suplican a sus amigos se sirvan encomendar a Dios Nuestro Señor el alma del finado y se dignen asistir a alguna de las misas que en su sufragio se celebrarán en las parroquias del Carmen (vulgo Santo Tomé) y en San Martín, de esta ciudad, y en la de San Pedro Apóstol, de Tejares, mañana, viernes, 8 de los corrientes.

Todas las misas que se celebren en las parroquias citadas, mañana, viernes, 8 de los corrientes, serán aplicadas por el alma del finado.

El Excmo. Sr. Obispo de Salamanca ha concedido 50 días de indulgencias en la forma acostumbrada.

de vista que para los pobres se den toda clase de facilidades, pero que se evite el que otros se aprovechen de la benevolencia del Ayuntamiento.

Lo mismo dice el señor Romano, que propone se haga una revisión verdad de patentes. Queda este asunto 15 días sobre la mesa para que sea estudiado y la comisión de Beneficencia proponga las medidas más convenientes.

Se aprueba otra moción de la comisión de Instrucción pública sobre creación por el Ayuntamiento de una biblioteca popular. La misma comisión propone que para la provisión de una vacante de profesor de dibujo en la Escuela de artes e industrias, se corra la escala y cubra la plaza uno de los a ella pertenecientes, y así se acuerda.

Respecto a la provisión de una plaza de auxiliar de la escuela de niños denominada Casa de la Tierra, se acuerda sea provista por oposición. La citada comisión de Instrucción pública informa también sobre la creación de una plaza de maestra auxiliar de la escuela de niñas de Sancti Spiritus y se aprueba dicha creación, señalándose consignación para ello en el presupuesto próximo.

Léese una comunicación del alcalde de Ledesma participando el empadronamiento, en dicha villa, de doña Petronila Cuevas y familia, y se acuerda dársele de baja en el de esta ciudad. Se fija en 40 pesetas el canon que don Fernando Sánchez ha de pagar por ejecución de obras en su comercio de la Plaza Mayor.

Se concede licencia a don José Castaño para anunciar su establecimiento por las calles durante las próximas ferias, y a don Argel Benito para la colocación de un farol anunciador en la Plaza Mayor. Se concede licencia de obras a don Sebastián Domínguez.

Se da lectura a una comunicación de la Comisión provincial, en la que manifiesta a esta Corporación haber recibido su escrito de alzada contra el envío del comisionado de apremio, cuyo escrito estima improcedente, por no reunir todos los requisitos legales. El Ayuntamiento se da por enterado de ella.

Ruegos y preguntas. El señor La Riva da cuenta al Ayuntamiento del establecimiento de la tómbola a beneficio de la Mendicidad, de las gestiones que para ello había realizado, y recibe para ella la exclusiva en las próximas ferias. La Corporación aprueba todas estas gestiones y disposiciones de la Alcaldía.

También da cuenta el señor La Riva de la próxima llegada del excelentísimo señor ministro de Hacienda a Salamanca, manifestando que la Corporación está en el caso de acordar qué actos ha de realizar el Municipio en su honor. Se discute esto, y en vista de que se lucha con la dificultad de los muchos actos proyectados en su obsequio por otras entidades, y con las pocas horas en que ha de durar su estancia en Salamanca, se da un voto de confianza a la Alcaldía para que haga lo que estime más conveniente.

Se faculta también a la Alcaldía para aumentar provisionalmente el número de vigilantes sanitarios para los próximos días de feria. Acuérdese el nombramiento de un inspector interino de carnes mientras dure la enfermedad del propietario, don Tomás González. El señor La Riva hace algunas con-



OCTAVO ANIVERSARIO
DEL SEÑOR

Don Fernando Alfonso Pérez de las Mozas

falleció el día 7 de Septiembre de 1908
D. E. P.

Su hija, doña Carmen Alfonso, y su hijo político don Jesús Alonso Gombau, suplican a sus amigos le tengan presente en sus oraciones.

Se dirán misas los días 7 y 8 de los corrientes, en la iglesia de los padres Carmelitas, en sufragio del alma del finado.

sideraciones a la Corporación sobre el peligro del próximo encarecimiento de trigo y harinas y las dificultades que puedan encontrarse más adelante para el abastecimiento de estos artículos a la población y cree que el Ayuntamiento está en el caso de tomar algunas medidas para que estos artículos no falten y lleguen al pueblo en las mejores condiciones posibles.

Propone que el Ayuntamiento se dirija a la Junta provincial de Subsistencias para que esta otorgue de los alcaldes de todos los pueblos de la provincia el que reserve a disposición de citada Junta un 7 u 8 por 100 de las cosechas, con lo cual y con el 10 por 100 ofrecido por los propietarios, ya se podría hacer frente al encarecimiento del pan.

El señor Romano propone que el Ayuntamiento adquiere ahora la cantidad de trigo que estime necesaria y la reserve para cuando haga falta. El señor La Riva ve en esta medida el peligro de que pueda influir en el Mercado y contribuir al rápido encarecimiento de estos artículos de primera necesidad.

Se discute ampliamente sobre este asunto y se acuerda de que, sin perjuicio de que el Ayuntamiento adopte por su parte las medidas que crea pertinentes, se solicite de la Junta provincial de Subsistencias, el que adopte algunas disposiciones para que no falten aquellos artículos. Y después de conceder un mes de licencia al señor Mirat, se levanta la sesión a las diez y cuarto.

DE AYER A HOY

La sesión que el Ayuntamiento celebró anoche, fué tan movida como interesante. Los concejales demostraron que se preocupan de los asuntos que al pueblo interesan y trataron de asegurar la existencia de trigo para el consumo hasta la próxima recolección.

De las obras de saneamiento se habló largo y tendido, y reseñados quedan los acuerdos tomados. Estamos en plena feria. Hoy tendrá lugar el desenfauje de los toros andaluces (hora de las cinco; precio una peseta), y mañana se abrirán los teatros, y las bombas y dianas dirán que empieza el holgorio.

les, la Diputación y el Ayuntamiento, rogando a todos los que piensen asistir se inscriban antes del día 10. Por la tarde el señor Alba visitará la ciudad, presenciando más tarde, desde el Ayuntamiento, la retreta de los exploradores.

El partido liberal salmantino ha acordado celebrar, como homenaje al señor Alba en su próximo viaje a nuestra capital, un banquete, que tendrá lugar el día 14 de Septiembre, a las ocho de la noche, en el local que oportunamente se hará público. Los organizadores pretenden que el banquete liberal al señor Ministro de Hacienda tenga carácter popular y procurarán que el precio del cubierto sea lo más económico posible.

Es seguro que a dicho acto asistirán numerosos liberales tanto de Salamanca y su distrito como de los restantes de la provincia. Oportunamente publicaremos los detalles de referido acto.

Los toros de feria

El desenfauje de los toros que han de lidiarse en esta plaza de toros durante los días 11, 12 y 13, pertenecientes al excelentísimo señor Marqués de Sotillo, don Eduardo Mura (ocho toros) y don Alipio Pérez Sanchón, se verificará en el redondel hoy, jueves, a las cinco de la tarde.

El despacho de billetes estará situado en el comercio de don Senén Martín, Plaza Mayor, número 13, hasta la una de la tarde de dicho día y desde esta hora en adelante en la plaza de toros. Para mayor comodidad del público, las personas que quieran adquirir localidades para las tres corridas, podrán hacerlo en los kioscos establecidos en la plaza del Mercado durante los días 8, 9 y 10, de tres a seis de la tarde.

El Adelanto publicará OCHO PAGINAS

con fotografías y dibujos de actualidad, los días 8, 11, 12, 13 y 21 de Septiembre. Su precio será de CINCO CENTIMOS, sacrificio que, dadas las actuales circunstancias de considerable carestía en todos los ramos tipográficos, nos imponemos gustosos para corresponder al constante favor de nuestros lectores.

La música en la Plaza

Programa de las obras que ejecutará la banda de música El 1.º de Mayo, los días 7 y 8 de Septiembre, de nueve a once de la noche.

- Día 7, noche.
 - 1.ª El Chico de la Revoltosa, a petición del público, F. Barredo.
 - 2.ª Los guardias de la Reina, tanda de vales, Walteuffell.
 - 3.ª Aria de baritono de la ópera de Maria de Roham, Donicetti.
 - 4.ª Tric trac, polca, Walteuffell.
 - 5.ª Peñas arriba, arreglo de Pablo M. Sánchez.
- Día 8, noche.
 - 1.ª El gaitero, pasodoble de dicha zarzuela, Nieto.

- 2.ª Adela, polca, Queipo.
 - 3.ª Gran fantasía de la zarzuela Molinos de viento, Vives.
 - 4.ª Asunción, mazurca, A. Santos.
 - 5.ª El volapié, pasodoble, Jurranz.
- El día 8, inauguración de la feria, recorrerá las calles de la población la banda El 1.º de Mayo, tocando bonitas melodías.
- También en dicho día habrá música a las doce en la Plaza Mayor.

Diputación provincial

Para el día 13 del actual, a las once de la mañana, se convoca a sesión extraordinaria a la Diputación provincial a fin de resolver en los asuntos siguientes:

- 1.º Nombramiento de jefe de la sección de cuentas municipales de este Gobierno civil.
- 2.º Expedientes de varios pueblos en solicitud de perdón de contribución por causa de calamidad pública.

Notas de sociedad.

- Viajes. Han salido: Para Madrid, la encantadora señorita Victoria Arraz y su hermano don Manuel. = Para Montejo, don Antonio Domínguez. = Para Saucelle y Macotera, las profesoras de la colonia escolar, señoritas Severiana Vicente y Carmen García. = Para Villoria, el inspector de primera enseñanza, don Filemón Blázquez, nuestro querido amigo. = Para Zaragoza, don Angel Rodríguez Merino. = Han llegado: De Sancti Spiritus, la respetable señora doña Joaquina López, viuda de Calvo. = De Lumbrales, la distinguida señora doña María Gómez Mercán, con su bella sobrina Mauricia. = De sus posesiones de Peñameces y Ledesma, con su distinguida familia, nuestro querido amigo el propietario don Luciano Vicente. = De Barcelona y Madrid, nuestro querido amigo don Siro Gay. = De la dehesa Torre de Juan Pechecho, doña Rita Lastras, con su familia. = De Ledesma, don José Lamamié de Clairac, con su familia. = De Fuentelapeña, la señora viuda de don José Reina. = De Béjar, el coronel de Albuera, don Francisco de Francisco. = De Baños de Montemayor, la distinguida señora doña Margarita Laca, viuda de don Alfredo Ramón. = De Santander y Bilbao, el capitán de caballería, don Emilio Marquerie. = De Vitigudino, nuestro querido amigo el alcalde de aquella localidad, don Pedro Sánchez Puente. = De San Sebastián, la señora é hijos de nuestro buen amigo don José Lunar. = De Madrid, el ilustre ingeniero don Guillermo Quintanilla.

Misa de angel. En la iglesia parroquial de San Martín se celebró, a las diez de la mañana de ayer, la misa de angel por el precioso niño Paquito Núñez Varadé, hijo de nuestro director. Numerosas y distinguidas personalidades acudieron al templo, testimoniando su afecto a la distinguida familia de los señores de Núñez, que agradecen con toda el alma tan delicada atención. Aniversarios.

Un año se cumple mañana del fallecimiento en esta capital del que en vida fué nuestro querido amigo don Jesús del Olmo Martín. Con su laboriosidad incansable y su acrisolada honradez, había logrado el señor del Olmo crear una posición desahogada y constituir un hogar modelo.

Tanta ventura le cortó la muerte, arrebatándole al cariño de los suyos y al aprecio general en plena juventud. En la triste fecha que recordamos, testimoniamos a su viuda, doña Cándida Manzano, hijos y demás estimada familia, la parte que tomamos en su dolor.

Hoy se el octavo aniversario del fallecimiento en esta capital del intachable caballero don Fernando Alfonso Pérez de las Mozas. La memoria perdura entre la buena sociedad salmantina, que apreciaba sus excelentes dotes de carácter. Reiteramos a su distinguida familia, y muy especialmente a sus hijos doña Carmen Alfonso y don Jesús Alonso Gombau, la expresión de nuestro sentimiento.

Varias. Ha sido destinado a prestar sus servicios de nuevo, en esta Principal de Correos, el oficial 1.º del Cuerpo, don Felipe García Ojalla, nuestro buen amigo. Ha sido nombrado médico titular de Montejo, nuestro querido amigo don Antonio Domínguez, que lo era de Becedas (Avila). Reciba nuestra enhorabuena. = Continúa mejorando de la enfermedad que ha sufrido, la respetable señora doña Manuela Rodríguez, viuda de Yagüe. Lo celebramos muy de veras.

Consejo de Fomento

Para cambiar impresiones sobre la celebración de la semana agrícola y ultimar algunos detalles con ella relacionados, se reunió a las once y media de la mañana de ayer la comisión organizadora bajo la presidencia del comisario regio, señor García Polo (don B.).

Asistieron los señores Blanco, Pequeño, Obas, Prieto (don M.), Sierra, Nieto (don C.) y Escuin, por EL ADELANTO. La presidencia hizo presente que con la debida antelación, se notificó a los conferenciantes el día y hora que habían designado para las disertaciones. Hasta hoy han comunicado todos la fecha de su llegada, a excepción de los señores Armenteros y Quintanilla.

El señor Vizconde de Eza participa también que por ocupaciones inexcusables no podrá permanecer en Salamanca más que un día, lo cual hace presumir que llegará a esta ciudad a última hora del día precedente al señalado para su conferencia.

Gasset no viene.
Respecto a la gestión que la comisión encomendó al diputado a Cortes por este distrito para que recabase del ministro de Fomento que viniera a Salamanca, al efecto de inaugurar o clausurar la semana agrícola, contesta el señor Pérez Oliva, que se trasladó a Zarauz a fin de exponerle ese deseo, no siéndole dable entrevistarse con el señor Gasset por haber marchado a Victoria.

Anuncia nuestro querido diputado que le ha escrito a Madrid con esa finalidad, si bien anticipa su creencia de que por la labor parlamentaria que está preparando, es muy difícil que pueda complacer los propósitos del Consejo de Fomento.

El banquete.
Se acordó celebrarlo el día 10, a las ocho de la noche, en el Hotel Comercio. A este banquete en honor a los conferenciantes solo podrán concurrir los vocales del Consejo.

Serán invitados a él: el Alcalde de Salamanca, el presidente de la Diputación y las personas que integran la comisión organizadora de la semana agrícola que fueran ajenas al Consejo.

Rectificación.
Por último se acordó rectificar, por medio de la prensa, la parte del programa oficial de la semana agrícola, que expresa que ha sido organizada por el Consejo provincial de Fomento, con la cooperación de la asociación de ganaderos de España y cuyo distate se cometió por error en el texto que se mandó imprimir.

En lugar de ganaderos es de agricultores, pues la entidad de los primeros se titula del Reino, y no guarda relación con la de Agricultores, que es la cooperadora de la semana.

Visitando al Consejo.
El ilustre ingeniero, don Leandro Navarro Pérez, director de la estación de Patología vegetal, acompañado del señor Patomeque, que lo es de esta Granja agrícola, ofrecieron sus respetos al comisario regio y Consejo de Fomento. Durante la conversación que mantuvo con el señor García Polo y demás vocales, oímos decir al señor Navarro que a las cinco de la tarde se trasladaría al teatro Bretón, con objeto de condicionarle, a fin de que las proyecciones cinematográficas que sucederán a la exposición científica de su conferencia, puedan ejecutarse de la manera más perfecta.

También departió respecto al acomodo de la presidencia de aquel acto, en el escenario.

En Bretón.
A la indicada hora se encontraban en el antedicho coliseo los señores Navarro, García Polo, Palomeque, Miranda, Guerra, Hoyos (don F.) y Corona (don J.), empresario del Bretón.

Determinaron estos señores cuanto concernía al decorado del escenario y el lugar que había de ocupar la presidencia y el conferenciante.

Como se hicieron manifiestas algunas dificultades, el comisario regio, con exquisita delicadeza, participó a dichos señores que no se atrevía a tomar ninguna disposición sin recabar el acuerdo de la comisión organizadora.

A ese objeto la convocó para las siete de la tarde, y después de una amplia deliberación se acordó que para no inferir el más leve daño y lesión a los intereses de la empresa del teatro Bretón por la racional posibilidad de que, dada la extensión de la conferencia del señor Navarro, fácilmente pudiera acontecer que no se dispusiera de tiempo suficiente para preparar la escena de la función que a continuación se representara, recabar de los empresarios del coliseo de la calle del Doctor Riesco la cesión de éste para efectuar dicha conferencia.

A esta pretensión no se opuso ningún inconveniente por la empresa, y en su consecuencia se adoptó, como definitivo, el acuerdo de celebrarla en el Liceo.

Por unanimidad se tomó la resolución de comunicar dicho acuerdo al señor Corona, testimoniándole a la vez la sincera gratitud y profundo reconocimiento de la comisión por la alteza de sentimientos que reveló al poner a su disposición la brillante sala del teatro Bretón.

Ruego a las señoras.
La comisión sancionó, con especial interés, el acuerdo de dirigir, por medio de este diario, a las distinguidas señoras y encantadoras señoritas salmantinas, la invitación y ruego de que concurrían a las conferencias de la semana agrícola, para realizarlas con su belleza.

Para la colocación del sexo bello que acuda a la conferencia del teatro Liceo, se nombró una comisión, formada por los señores Palomeque (don A.), Blanco (don E.) y Nieto (don C.).

Dicha comisión se reservará el derecho de admisión del público en el coliseo.

Las conferencias de mañana. A las diez tendrá lugar la inauguración de la semana agrícola.

El Gobernador civil pronunciará el discurso de apertura.

A continuación don Jesús Miranda, ingeniero de la Granja agrícola de Salamanca, disertará sobre el tema «Necesidad de armonizar las explotaciones agrícolas y pecuarias de la provincia.»

Le sucederá en el uso de la palabra don Guillermo Quintanilla y Fábregas, director de la estación agrónoma y profesor de la Granja Escuela de Alfonso XII, que explanará la tesis «Los abonos minerales y el cultivo de secano.»

Por la tarde, a las cinco, en el teatro Liceo, conferenciará don Leandro Navarro Pérez, ingeniero agrónomo, director de la Estación de Patología Vegetal, sobre el tema: «Plagas del campo y en especial la de la langosta de las encinas», con proyecciones.

TEATRO BRETON

La compañía del teatro de la Comedia

A la lista de abono publicada últimamente, han sido aumentado el siguiente: Don Eduardo Jarrín, don Josefa Rodríguez, don Antonio Díez Ambrosio, don Santiago García Romo, don Santiago Flores, don Fructuoso Jiménez, don Saturnino Charro, don Francisco Ruiz, don Miguel Guerra, don Jacinto Acosta, don Alejandro Herrera, don Francisco Mansilla, don J. Angoso, don Mariano Quintana, don Pedro Redondo, don Antonio Rubio, don Adolfo Nájuez, don Elisa Amador, don Arturo Díez, don Antonio Jiménez, don Guzmán Buxaderas, señorita Teresa Rodríguez, don Emilio Marquerie, don Florencio Romo, don Dionisio Gómez, don José Piedecasas, don Nicolás Pereda, don Higinio Gómez, don Alfredo Sánchez Mesonero, don Mariano Reymundo, señorita Auxilio Gutiérrez y hermana.

Mañana, 8, festividad de Nuestra Señora de la Vega, patrona de Salamanca, y comienzo de nuestras ferias, tendrá lugar la presentación de la magnífica compañía del teatro de la Comedia, de Madrid, con el estreno de la preciso obra en tres actos, original del insigne literato don Jacinto Benavente, titulada *La propia estimación*.

La función dará principio a las nueve y media en punto y el despacho de localidades estará situado en la Plaza Mayor, números 20 y 21, comercio de Hijos de la viuda de don Mariano López, y en la taquilla del teatro.

Hoy termina el plazo para el abono en este teatro.

INDUSTRIALES SALMANTINOS

Enrique Prieto Garnacho.

Si, lector; toda esa leyenda milenaria de arcaísmo, de estancamiento y de quietud con que se ha aureolado la vida de Salamanca, va pasando a retórica hueca propia de almanaque o de guías a lo zaragozano. Las piedras y los arcos, las ábsides y los capiteles, el tinte patinoso de los dorados muros y la blanda perspectiva de los crepúsculos bañados de las agujas de las torres, van cristalizando en esa melopea salmantiada y litúrgica de las evocaciones a la violeta. Es preciso seguir las palpitaciones de la vida moderna, marchar a compás con la eternidad que anda, que martillea sus vibraciones en el dietario perenne de los tiempos y de las cosas.

Bien están las evocaciones exóticas para deleite espiritual, como una sensación indefinida del espíritu que tiende sus alas por encima del pasado para concretar en un momento las evoluciones múltiples de los hombres que pasaron por la corteza de la Historia. Pero no están bien los intentos de reclutar el flujo y reflujo vital de una población en una tumba de recuerdos, como si el tiempo y la vida misma no implicaran sucesión y cambio, mudanza y renovación. No hay que olvidar que el más grande de los pensadores hispanos—José E. Rodó—ha escrito que «renovarse es vivir».

Pues bien; don Enrique Prieto Garnacho, representa entre esa legión de aventureros—en este país de la perpetuidad y de la indiferencia—uno de los más atrevidos campeones de nuestra renovación económica, de nuestro progreso mercantil. Aquí, donde cada uno establece un negocio con siete chirimbolos, almacenados en un zaquizami lúgubre y oscuro como cualquier tienda de marroquí, este señor Prieto representa una excepción altamente significativa y plausible. Dedicado al ramo de ultramarinos y coloniales, su actuación en beneficio del cliente es una continuada progresión de mejoras y de ventajas. Precisamente, uno de los elementos esenciales para la expedición de artículos alimenticios es la presentación, la higiene, el confort, para procurar eliminar a lo posible la manipulación humana de todo contagio con el género. Y esto es lo absurdo. ¿Cómo se atreve el señor Prieto a desembolsar unos miles de duros para presentar un establecimiento modernizado, ultrahigiénico, en un país donde las telarañas de las piedras nos parecen sagradas?

¿Cómo, entre unas gentes acostumbradas a no comprar sin el *manoseo* del artículo, sin el *remimo* manual de la mercadería? Esto es insolito. Y sin embargo, lector, el establecimiento que el señor Prieto se propone inaugurar en la Plaza Mayor, es un modelo de buen gusto, sin evidencia posible a la esmerada presentación alemana. Nosotros, hombres un poco perjejos, hemos intervenido al señor Prieto con esa puerilidad candorosa, inocentona de nuestro pasmo nacional.

—¿...? —De ningún modo. Este es un establecimiento nacido con la sola idea de ofrecer al público—rico y pobre—los artículos con la higiene más estricta, sin ese manipuleo del mal gusto de la *panilla* y del *puñao*.

—¿...? —No, aquí se expenderán géneros de todas las valoraciones hechas. Su objeto es presentar un surtido variadísimo para satisfacer todas las deman-

das. El rico y el pobre, el gran consumidor y el pequeño cliente, encontrarán en él sus pedidos desde el más ínfimo hasta el más elevado. Le ruego haga constar que este establecimiento repugna los exclusivismos. Todas las clases sociales hallarán en él la solicitud y el esmero que requieren sus compras.

—¿...? —Me decidí porque creo que Salamanca necesitaba un comercio de ultramarinos donde la higiene fuera un tirano impositivo de sus preceptos más pequeños, porque Salamanca, a mi juicio, requería un local donde se pudieran satisfacer las necesidades del consumidor que demanda géneros finos, hasta el trabajador que precisa artículos en relación con su modesta economía. Y este es mi propósito. Servir al público todo con la escrupulosidad que merecen sus atenciones.

—¿...? —No lo crea usted. El público va ya conociendo que los géneros alimenticios requieren una presentación esmerada. Las zahurdas y los sobanacos estrechos, como cuevas, sin luz y sin aire, no están en consonancia ni es la mejor terapéutica para constituir un buen apetitivo. Presentar los géneros sin lujos pero con esmero y confort, es servir a la limpieza que este ramo exige al expendedor.

Nos despedimos del señor Prieto que ordenaba los detalles de instalación de su estupendo establecimiento. Salimos de él, ufanos, optimistas, creyentes en una aguda transformación de nuestros gustos y de nuestras delicadezas tanto rudas y primitivas. Lector, en nombre de esta renovación que todos ansiamos de esta Salamanca, de los arcaísmos inveterados, de sus callejas sagradas, pero con barro hasta la cintura, de sus piedras antañonas, pero con una masa de polvo sucio y repugnante, te pedimos un aplauso para estas iniciativas iconoclastas, si, pero que implican un mayor grado de sensibilidad en nuestro avance histórico.

De Robliza de Cojos

En esta comarca han terminado los agricultores sus faenas de recolección agrícola, y aunque esta no ofrece grandes resultados, ha sido mayor que el año pasado. La cosecha de garbanzos, principalmente, ha sido buena.

Se ha leído en esta parroquia la última amonestación para contraer matrimonio de la distinguida joven Iluminada Pérez, con el joven del inmediato pueblo de Cojos, Rodrigo Sagrado.

La boda se celebrará en breve plazo, y regresaron de Vitigudino, donde han pasado las fiestas del Socorro, al lado de la familia, don Benito S. Ceñizo, distinguido profesor de esta escuela nacional y su bella hija María.

Salieron para Salamanca, la distinguida señora de don Sebastián García Tocino y demás familia.

Se encuentran en Santander, al lado de sus familias, don Basilio Reyes y su sobrina Isabelita.

El día 8 se inaugurará en esta una nueva imagen de la Virgen del Carmen, adquirida recientemente por este vecindario. —El corresponsal.

Nombramientos de maestros.

Por este Rectorado, y en virtud de concurso rápido de traslado, han sido nombrados maestros en propiedad de Santovena (Zamora), don Simón Garrote de las Muelas; de Valdehijas (idem), don Andrés Porto Gallego; de Otero de Rodas (idem), doña Candelas Durán Valle, y sustituto de Naharros de Matayegua, don Ladislao del Río.

MADRID AL DÍA

Credenciales sucias

—¿Qué opina usted con respecto al hecho escandaloso de actualidad?

—Se refiere usted a la supuesta venta de credenciales por un edil?

—Justo; por el señor Blanco Soria.

—No tengo opinión formada.

—Es un caso digno de estudio.

—Estudíemose.

—¿Cree usted que se venden las credenciales municipales?

—En tesis general, lo creo, aunque no lo veo. Pero lo oigo decir hace muchos años, y además leo constantemente anuncios como este: «se dan—aquí el número de miles de pesetas—por una credencial de plantilla». Y a las tres o cuatro inserciones cesa el anuncio; señal de que la boca hambrienta se ha visto harta.

Es verdad. Un rumor continuo asegura que se cotizan las plazas de barrenadores y las de jornaleros fijos; con ser destinos insignificantes y disputarse en precario.

—Pero vaya usted a saber y, sobre sobre todo, vaya usted a probar.

—Pues por eso me parece conveniente la denuncia. Ya es hora de aclarar la cerrazón que viene cerrándose sobre el Ayuntamiento como losa de plomo o tempestad cargada de inmundicia.

—Hay quien repara en que el denunciante no conigua en las mismas opiniones políticas que el denunciado.

—Ante la ética no hay opiniones. Yo sólo aplaudo el arranque varonil y gallardo, el acto por el cual puede iniciarse una era municipal diáfana y transparente. Acuérdese usted de todo cuanto se ha dicho sobre inmoralidad edilicia, ya refiriéndose a la primera Casa Consistorial, ya al Matadero, ya al empedrado y otros órdenes. Nunca se procedió formalmente contra nadie, nunca se detuvo a un concejal, nunca prosperó ningún expediente incoado contra cualquier funcionario de alguna cuantía o monta. Pues bien, ahora veremos claro o turbio, según sea lo que salga de esta prueba judicial promovida por don Miguel Maura, el purificador.

—Me ha convencido usted con su elocuencia. La verdad es que el señor Maura, hijo, ha comenzado a tener una celebridad envidiable.

—Es hijo de su padre, y no podía esperarse menos. Apéndice: Maura—don Antonio—ha tenido una entrevista muy larga con Romanones—don Alvarro—, y todo Madrid está pendiente de esa conferencia, suponiéndola íntimamente ligada con la cuestión internacional.

—No, lo encuentro obscuro. El señor Maura presidió un Gobierno que firmó pactos internacionales, como le sucedió también al señor Marqués de Alhucemas, y nada más lógico que un cambio de impresiones entre esas importantes e imprescindibles figuras cuando es necesario resolver sobre notas diplomáticas enviadas por otras potencias a nuestra nación.

—Pero la lógica se le quiebra a usted en las manos, porque el señor Romanones y el señor García Prieto no han celebrado ninguna entrevista.

—Pero el señor Marqués de Alhucemas acaba de hacer un acto fervoroso de perfecto ministerial, protestando contra la maledicencia que le achacaba segundas y malignas intenciones, lo cual es como decirle a don Alvarro: «Ya lo sabes: cuenta conmigo en todo y para todo».

—Repito que tiene usted razón otra vez, y la tendrá siempre. Por eso acudo a usted en mis dudas y vacilaciones. No le he tomado a humo de paja por maestro.

—Y usted sabe que no es lo más interesante lo que digo, sino lo que callo. La discreción es mi norma...

Pallol.

Sucesos provinciales

Un incendio.

En el pueblo de Moriscos se ha producido un violentísimo incendio, que ha destruido por completo un pajar del vecino Braulio García Sánchez, y dos casas, propiedad de los vecinos Simón González y Máximo Poveda.

Las pérdidas calculáanse en más de 1.500 pesetas. El incendio ha sido cesual.

TEATRO LICEO

Compañía Plana - Llano

El próximo día 10 hará su debut en el teatro del Liceo la notable compañía Plana Llano, que dejará seguramente entre nosotros grato recuerdo de su labor artística.

Los que durante la breve temporada (doce funciones) asistan al Liceo, verán una compañía formada por notables actores, que pone las obras en escena con un gusto y una elegancia insuperables, y que en su variado repertorio tiene las más notables producciones. La labor literaria se completará con todo lo que es su complemento en el teatro, decorado, mobiliario, alfombras, cortinajes, tapices, atrezzo, vestuario y peluquería.

Aun las obras más conocidas han de parecer nuevas viéndolas a esta compañía, que no tiene más defecto que el de ser poco conocida entre nosotros.

Se debe esto a que la compañía Plana Llano, al organizarse, lo hizo con un propósito, al que hasta la fecha se ha ajustado. El de dividir el tiempo disponible entre España y América, por lo que ha actuado rara vez en las provincias españolas y mucho en América, donde los periodistas más reputados han hablado de ella con elogio, y en Barcelona, donde también conquistaron el aplauso del público y de la crítica.

La compañía, que termina enseguida sus compromisos en Bilbao, comenzará en Salamanca, probablemente, con la obra *Cabrira que tira al monte*, éxito de los hermanos Quintero, que tantos deseos hay en Salamanca de conocer.

En los doce días darán a conocer en Salamanca los estrenos *Dios dirá*, de los Quinteros; *Charito la Samaritana*, de Asenjo y Torres del Álamo; *Pastor y borrego*, de Muñoz Seca y Alvarez; *Toninadas*, de Linares Rivas; *La fresca cura de Lafuente*, de Muñoz Seca y Alvarez; *Una buena muchacha*, de Lepina, y otras de las más aplaudidas. La compañía Plana Llano necesita solo para ser aplaudida aquí que se la conozca, y desde el día de su debut se hablará de ella con elogio en Salamanca.

Del «Boletín Oficial».

El número último publica: Convocatoria a sesión extraordinaria de la Diputación provincial para el día 13 del actual.

Circular sobre reses mostrenas. Lista de los solicitantes a fiscales municipales y sus suplentes en esta provincia.

Obligaciones por expropiaciones. Bando y edictos municipales.

DESDE LA MAYA

Nuevo embarcadero de toros

A pesar de que todos los días aparecen émulos del ya célebre opositorista a las corridas de toros, escribiendo unos y hablando otros en contra de éstos y en cuanto a toros se refiere, es lo cierto que esta nuestra provincia, tanto los ganaderos criadores de reses bravas o de lidia, como propietarios adinerados, no cejan en su empeño de dar mayor impulso y acrecentamiento a la selección de sus ganaderías los unos, y los otros a preparar elementos complementarios para la consecución de cuanto al caso sea necesario.

Elocuentemente habla del caso antes expuesto el nuevo embarcadero, pocos días ha terminado, distante de la estación del ferrocarril de este pueblo como medio kilómetro y construido por los opulentos propietarios hermanos don Matías y don Juan Blanco Cobaleda, vecinos de Salamanca, cuyo edificio se halla construido con todos los requisitos propios que para tales casos se necesitan, en donde no se ha escati-

mado nada y se han tenido en cuenta las deficiencias en otros notadas, resulta ser uno de los mejores construidos hasta hoy, habiéndose edificado, adosado al mismo, una bonita casa para habitación del encargado.

El día 1.º del actual y por primera vez fueron enjalados, de la acreditada ganadería de don Matías Sánchez, de Calzadilla, que antes fué de Trespalacios, los toros para las dos corridas que han de lidiarse en Barcelona y Murcia el próximo día 8, operación que se llevó a cabo sin incidente alguno y con una prontitud increíble, pues a las dos horas, poco más de haber entrado los toros en los corrales del embarcadero, estaban ya en la estación, en sus jaulas y en los coches que han de conducirlos a sus respectivos destinos.

Doy mi enhorabuena a los señores Blanco Cobaleda, mis distinguidos amigos, deseándoles tengan muchas utilidades con el nuevo embarcadero, que a juzgar por el sitio tan adecuado como han escogido para su emplazamiento, no dudo que han de obtenerlas. —El corresponsal.

Figuras de la guerra

El toro ha hecho una excelente pelea. Pelucho ciava un gran par por el lado derecho. Y en fuerza de salidas de capotazos, cambio de tercio y otras zarandajas, el toro se pone algo importante y de una ferocidad inaudita.

Pacorro, después de unos capotazos de Pelucho, hace una faena de efecto y de alíno, por bajo, soplando un buen pase de pecho y teniendo la virtud de haber sido hecho con la mano izquierda.

Iguala el de Terrones, y Pacorro picha bien en el luro. Sigue la faena en diferentes tercios, siempre cercano valiente y sin perder la cara de *Riojano*, que está bronco y difícil. Otro pinchazo, un intento del buró para salir la valla, y en un momento de quietud del bicho, Pacorro entra y atiza una estocada entera, desprendida. (Muchas palmas).

Tercero. Bonito, número 2 grande, negro, con dos pitones como lanzas.

De salida, Angelete hincó rodilla en tierra y suelta un cambio estupefante que quita toda la tete.

Luego le sopla unas verónicas de padre y muy señor mío, rematadas con media de rodillas, dándole la espalda al toro. (Ovacionaza).

El toro, con un poder extraordinario, hace una buena pelea en varas, tomándose cinco y dando cada caída a Zurita chico y Pontonero que quitan el sentido.

Hay quites admirables de los maestros y el auditorio pasa un rato delicioso.

Lavin mete un gran par, que a los demás los deja anulados.

Angelete se encuentra con el toro que, hasta ahora, es el que tiene más que matar y que se ha puesto bronco y difícil. En tablas da tres muletazos y arranca a matar de un modo admirable, dejando una estocada entera y contraria, de buen estio en la ejecución.

Vuelve a la carga con un gran pinchazo y media superiorísima, haciéndolo todo el diestro. (Ovación).

Cuarto. Negro, mulato, mogón del derecho, más pequeño que los anteriores, y por nombre *Chiclano*. (Oíé el clásico mol).

Noble el toro y bravo, hace buena pelea en varas, en un s'ón tercio, dándose pegar y acudiendo franco y suave a donde se le llama.

Cumplen los de los palos, y Zarco, que tiene a la vista un pequeño enemigo, docil y suave como la seda, no saca de él el partido que esperábamos y muleta desconfiado y apático por la cara y sin querer llegar.

Admitiendo ayuda del peonaje, consigue descomponer al noble toro y recibir el primer aviso de la autoridad competente.

Y en cuanto llega el aviso, termina la *coba* y la latosa faena, y atiza una estocada descolgada al lado contrario. (Bronca. Y justificada).

Quinto. ¡Un toro! Pero un toro de edad, de tipo, de libras y de respeto.

Llámase *Cantador*, negro, meano, con el 26 en la piel.

Veroniquea Pacorro, pican al toro cuatro veces sin partirle un sólo pelo, y el presidente cambia el tercio y sopora una bronca formidable.

El toro, que ha quedado sin castigo, se pone guasón y da muestras de un poder loco.

Pelucho le mete un par excelente, que antes brindó a Antonio Tabernero.

Pacorro (*frere*), cumple. Y Pacorro, el pequeño maestro, se las entiene con el de Rico, que se defiende como un gato, y apenas sin farsa, entra tres veces, dando tres estocadas delanteras y desprendidas y partiéndosele el estoque en la primera.

Hay lo coro de *enterradores*, un pinchazo hondo, otra media estocada, dos intentos de descabello, otro, otro, otro, un aviso, tres intentos más de descabello, y al cuarto de esta segunda serie cierra.

¡Vaya una lata!

Y sexto. *Portugués*, número 20, negro, mulato, algo bruto y bien de libras.

Angelete tira de capote e instrumenta unas estupendas verónicas, rematadas con una de rodillas, colosal. (Gran ovación).

Luego, en el mismo tercio, toros de frente por detrás, y nos sirve unos ganaderos que no las hace mejor Rodolfo, el mejicano.

¡Vaya un tío templando y toreando cerca y valiente!

Pelea bien el toro, como todos sus hermanos, en varas, y Angelete se ovaciona en los quites.

El pueblo sobrano pide música, y el golpe de cornetín, Angelete toma los palos y deja dos pares, valientemente puestas, pero defectuosamente colocadas.

El peonaje vuelve tarumba al toro, que se pone difícilísimo. ¡El más difícil!

al público, que protesta airado de la *coba* pueblerina.

El toro, que ha llevado 4 576 capotazos, busca aburrido el refugio de las tablas con un poco de voluntad, de arte y de valor, resulta ahora difícil, largo y pesado.

Hay indecisiones en el diestro, arrancadas del toro, capea infame y sileta del presidente que, benévolo, contempla la *guasa*.

Hay un aviso, y el hilo de las tablas arrea Zarco una estocada entera, con hemorragia y deflunción. (Palmas y pitos).

Segundo. *Riojano*, número 16, negro, mulato, fino y con cara de toro.

Pacorro tira de percal y suelta una verónica de valiente y torerito apañado, que le vale una ovación.

Con voluntad, poder y arrancadas de largo el de la tierra, admite cuatro pinyazos, llevándose a la cabeza guadañas y ¡jetes contra la barrera.

Vuelve una vez la cara, se le cambia de tercio y hay otra vara, arrancada se bien el toro, recargando y con calma del picador al descubierto.

Pacorro hace un coleo oportuno que le vale una ovación.

El toro ha hecho una excelente pelea. Pelucho ciava un gran par por el lado derecho. Y en fuerza de salidas de capotazos, cambio de tercio y otras zarandajas, el toro se pone algo importante y de una ferocidad inaudita.

Pacorro, después de unos capotazos de Pelucho, hace una faena de efecto y de alíno, por bajo, soplando un buen pase de pecho y teniendo la virtud de haber sido hecho con la mano izquierda.

Iguala el de Terrones, y Pacorro picha bien en el luro. Sigue la faena en diferentes tercios, siempre cercano valiente y sin perder la cara de *Riojano*, que está bronco y difícil. Otro pinchazo, un intento del buró para salir la valla, y en un momento de quietud del bicho, Pacorro entra y atiza una estocada entera, desprendida. (Muchas palmas).

Tercero. Bonito, número 2 grande, negro, con dos pitones como lanzas.

De salida, Angelete hincó rodilla en tierra y suelta un cambio estupefante que quita toda la tete.

Luego le sopla unas verónicas de padre y muy señor mío, rematadas con media de rodillas, dándole la espalda al toro. (Ovacionaza).

El toro, con un poder extraordinario, hace una buena pelea en varas, tomándose cinco y dando cada caída a Zurita chico y Pontonero que quitan el sentido.

Hay quites admirables de los maestros y el auditorio pasa un rato delicioso.

Lavin mete un gran par, que a los demás los deja anulados.

Angelete se encuentra con el toro que, hasta ahora, es el que tiene más que matar y que se ha puesto bronco y difícil. En tablas da tres muletazos y arranca a matar de un modo admirable, dejando una estocada entera y contraria, de buen estio en la ejecución.

Vuelve a la carga con un gran pinchazo y media superiorísima, haciéndolo todo el diestro. (Ovación).

Cuarto. Negro, mulato, mogón del derecho, más pequeño que los anteriores, y por nombre *Chiclano*. (Oíé el clásico mol).

Noble el toro y bravo, hace buena pelea en varas, en un s'ón tercio, dándose pegar y acudiendo franco y suave a donde se le llama.

Cumplen los de los palos, y Zarco, que tiene a la vista un pequeño enemigo, docil y suave como la seda, no saca de él el partido que esperábamos y muleta desconfiado y apático por la cara y sin querer llegar.

Admitiendo ayuda del peonaje, consigue descomponer al noble toro y recibir el primer aviso de la autoridad competente.

Y en cuanto llega el aviso, termina la *coba* y la latosa faena, y atiza una estocada descolgada al lado contrario. (Bronca. Y justificada).

Doctor Giral.

CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD

FARMACIA.—Medicamentos modernos. Sueros y vacunas. Inyectables. Curas asépticas y antisépticas. Esterilizaciones. Desinfecciones. Representante del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII.

LABORATORIO FARMACÉUTICO.—Sulfato de bario (Sulfobarium) para rayos X. Extractos medicinales. Ergotina. Nitrato de plata. Ácidos puros. Reactivos preparados para todo género de análisis, etc. Eupentol. Pulmogenoide. Bilina.

LABORATORIO DE ANÁLISIS CLÍNICOS (BACTERIOLÓGICOS Y QUÍMICOS).—Orinas, esputos, heces fecales, sangre (reacción de Wassermann, serodiagnósticos, hemoculturas, etc.), tumores, cutirreacciones, jugo gástrico, etc.

LABORATORIO DE ANÁLISIS INDUSTRIALES.—Abonos químicos, aguas minerales y potables, alimentos (vinos, leche, licores, etc) minerales, productos químicos, materiales de construcción, etc.

Plaza Mayor, núm. 36 (Acera del Correo), Salamanca. Teléfono núm. 162. FARMACIA DEL DOCTOR GIRAL

Los que distinguen y ciantan personas desean adquirir artículos FOTOGRAFICOS de adquisición en la casa mas barata y ECONOMICA JUSTO BAJO



San Justo 2. SALAMANCA

lavanderas salmantinas, fué 33 pesetas, que adicionadas á las 1.462 que hay en fondo, suman 1.495 De esta cantidad tenemos que quitar 25 pesetas con que se socorrió á la socia Natalia Ortiz, mas 36 50 por gustos del entierro ocurrido el día 31 del pasado, de Clementina Hernández, componiendo 61 50 pesetas, según recibos que obran en poder del secretario; reducidas las referidas pesetas de la cantidad 1.495, queda un remanente de 1.433 50 pesetas en 3 de los corrientes.

Consulta de enfermedades de la boca y prótesis dentaria en el Gabinete Odontológico de Ludeña. Plaza Mayor número 10 y 11, príncipe!

HERNIAS. Vientres Voluminosos, Descensos de la Matriz, Deformidades, sordos, calvos, tratamiento sin operar.

DR. CAMPOS, Monterá, 38. MADRID

En Salamanca de once á una el 5 de cada mes. Hotel del Pasaje.

Resúmen?

Los señores Sánchez Rico Hermanos enviaron una novillada, sino una corrida de toros con toda «a barba», ó lo que es lo mismo, con todo el tipo y todas las libras precisas, y la mayoría, de edad.

Y metidos estos seis toros en un ruedo tan pequeño y con el viento que circuló durante la fiesta, tuvieron que hacerse los amos necesariamente.

Los seis hicieron unas excelentes peleas en varias, con voluntad, poder y arrancándose de largo á los caballos. Fueron bravos, pero al último tercio todos llegaron broncos y difíciles, sobre todo el tercero y sexto, influyendo poderosamente en ello la lidia infame que les dieron y el poderío que conservaban los toros.

Murieron 10 caballos.

Los toros estaban muy bien presentados.

De los espadas, Pacorro (que es un excelente torero) en el segundo de la tarde y Angelete en su primero y en el toro de capa á su segundo.

Tiene Angelete estilo y sabor de matador de toros grande, y torera de capa tan cerca y de modo tan emocionante, que será pronto de los toreros de 60 corridas para arriba. ¡Con alternativa y todo!

Zarco estuvo mal.

La tarde, estable.

Y el padre Eolo, enfurecido, nos estropeó la fiesta y nos mandó al tren dando diente con diente...

¡Uff! ¡Qué frío!

Que ustedes descansen.

El Timbalero.

Mercado de Salamanca

Salamanca, 7.

Trigo superior, á 60 1/2 reales.

Cebada, á 37.

Centeno, á 48.

Tiempo, bueno.

Tendencia, sostenida.

Mercado, regular.

Equivalencias.

Según las publicadas de Real orden de 1886 las llamadas medidas y pesas legales de Castilla, son el sistema métrico.

Noticias.

Ha llegado de Villalgorido, el presbítero don Juan Méndez, habiendo predicado en la festividad de Santa Bárbara, bendiciendo la nueva imagen de la Santa y asistiendo los párrocos de los pueblos próximos.

Los componentes del Jabón Heno de Pravia ejercen una acción muy beneficiosa sobre la epidemia. Unos la blanquean, otros estimulan la cohesión de los tejidos y la estiran, otros la perfuman y la dan la fragancia inconfundible de la juventud. No useis otro jabón.

Don Francisco Morcillo ha donado para la Asociación de Mendicidad dos pesetas.

Grains de Vais es el mejor laxante, de acción suave y eficaz. Obra maravillosamente. Dosis, uno ó dos granos al conar. Venta en farmacias.

MEDICO OCULISTA DOCTOR JOSE GOMEZ DIEZ

Plaza Mayor, núm. 1.

Consulta diaria de 11 á 1 y de 3 á 5. l. y j.

Enfermedades de la Vista

Clinica de los doctores Alonso y Salcedo.

Plaza de la Libertad, número 1. Salamanca. Consulta de once á once y media.

Registro civil.

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en este Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos: Fabián Gómez Redondo y Eloina Requejo Marcos.

Defunciones: Josefa Martínez Cruz.

Las aguas minerales Vichy-Etat son las alcalinas más superiores y las que mejores resultados producen tomadas á domicilio. Vichy-Hôpital (estómago). Vichy-Célestins (riones). Vichy-Grande-Grille (hígado). Son insustituibles.

El mejor postre.

Mermeladas Trevijano.

Se halla vacante en esta provincia la plaza de médico titular de Pedraza de Alba, dotada con 750 pesetas anuales.

OBRA NUEVA

Manual del Laboratorio Clínico, por el catedrático don Arturo Núñez. Precio 8 pesetas.

De venta: Librería de Nájera.

¡SEÑORA!

Compre usted sus sombreros en la Casa Schneider, Prior, 6.

Los sombreros más elegantes, los de la Casa Schneider, Prior, 6.

La recuperación en la primera semana de Septiembre, en la Asociación de

Los señores sacerdotes que el día 8 de los corrientes celebren el santo sacrificio de la misa en las iglesias parroquiales del Carmen (vulgo Santo Tomé) y San Martín, de esta ciudad, y en la de San Pedro Apóstol, de Tejares, aplicándole por el alma de don Jesús del Olmo Martín (q. e. p. d.) recibirán la limosna de tres pesetas y las gracias.

2-2

Lotería de Navidad

Hay décimos de la Lotería de Navidad en la Administración número 3, Rúa, 25.

Traspaso.—Se traspasa en muy buenas condiciones el bar del progreso, situado en la calle del Prior, número 5.

Del precio y condiciones informarán en el mismo.

8-2

Almoneda se hace en la calle de Maldonado Ocampo, 4, entresuelo, derecha. 6-3

Ana de cría.—Se ofrece para criar en su casa. Informará Aurelio González, en Pajaros de Arnuña. 3-3

Se venden chapas onduladas, galvanizadas. Darán razón. Hovo-hambre, 19, Salamanca, Serapio García. 10-3

Venta.—Se hace de la casa número 17, calle de Arriba.

Consta de dos pisos y tiene excelentes vistas al campo y á la ciudad.

Darán detalles, Zamora, 61, principal.

Venta.—Se vende un cañiño pequeño, en buen estado y una mol para el mismo. Informarán en la 1 brea de Nájera, Rúa, 25.

Venta.—El día 20 de Septiembre y hora de las once se venden en pública subasta, juntas ó separadas, varias tierras y huertas, sitas en término de Alba de Tormes. El acto se celebrará ante el Notario don Jesús Firmat en Salamanca, Plaza Mayor número 55. El pliego de condiciones está de manifiesto en la Notaría. 10-10

Dependiente.—Se necesita uno que este bien enterado en tejidos y pañería, libre de quintas. Informarse comercio de José Botas, en León.

Arriendo.—Se hace por varios años, de la dehesa de Moratones, sita en Olmillos de Castro (Zamora). Tiene montañera y vaqueril, guardado para invierno, para más de cien cabezas. Precio y condiciones, Argimiro Sánchez, guarda de la finca. 15-a-3

Se vende palomina, excremento de palomas, en Canillas de Abajo, de inmejorables condiciones. Para tratar, con el encargado don Marqués del Vado, en dicho pueblo, secretario del Ayuntamiento. 8-7

Por ausentarse su dueño, se vende la casa número 98, de la calle del Doctor Riesco, recientemente reformada, con portales de gran producción. Informes, en la misma. 10-9

Se vende la casa señalada con los números 29 y 31, situada en la calle de la Estafeta, de esta ciudad. Del precio y condiciones informará don Isidoro Sánchez, Patio de Escuelas, número 2.

Se arrienda un cercado de ciento veintiocho hectáreas (200 fanegas), para pastos y 200 carros de heno. Para tratar, con Ignacio de Elías San Martín, calle de Granadilla, 1, Ciudad Rodrigo. 15 S.

Motocicleta Peugeot, seminueva, completamente equipada, con correa de transmisión, de goma, de repuesto, faro, bocina de tres voces, llaves de todas clases, etc. Se da baratísima. Dará informes, don Alfonso Aparicio, cochera de automóviles de Vitigudino. 6-1

Médico especialista de Hernias DE MADRID



Don Fermín Guerrero. EN SALAMANCA

Se hallará en el Hotel Comercio los días 9, 10, 11 y 12 de Septiembre.

El señor Guerrero, autoridad científica universitaria, demostrará á los enfermos de HERNIAS (quebraduras) que con el procedimiento externo medical contentivo (no operatorio) Aparicio, se pueden curar multitud de pacientes probando prácticamente y verbal (sin folletos) lo sencillo de su aplicación y útil resultado.

Aplicará metódicamente cuantas fajas y aparatos ortopédicos regulares sean necesarios.

Horas de recibir á los enfermos, de diez á dos. 7, 8, 9, y 11

Casa GERMAN

PRIMERA CASA EN NOVEDADES

Apesar de las circunstancias, esta feria presentará las últimas novedades en bisutería de oro y plata, traídas de los Estados Unidos. En sortijas, pendientes, cadenas, medallas y otros caprichos.

También hay surtido completo en cubiertos, servilleteros y vasos para colegial; todo en plata inglesa. 5-5

Calle de Zamora, 11.—Salamanca.

La Bota de Oro.

Zapatería de "El Gallo,"

Se ha trasladado á la calle del Doctor Riesco, núm. 1, lo que participa á su clientela y público en general. 8-6

LOS DOS ACREDITADOS COMERCIOS DE HIPOLITO MONTERO

Casa central: Lonja, 13 y 15 - Sucursal: P. Mayor, 10 y 11

Son los preferidos por cuantas personas desean comprar bien y barato.

Tejidos - Confecciones - Ropa blanca - Grandes novedades.

¡¡Visite usted estas casas y ganará tiempo y dinero!!

ALMACENES DE ULTRAMARINOS Enrique Prieto. SALAMANCA

MAÑANA, 8 de Septiembre, será la apertura del nuevo despacho al por menor de la PLAZA MAYOR, número 16.

Le interesa á usted visitar este establecimiento.

PRECIOS DEL POR MAYOR -- CLASES GARANTIZADAS

NO IMPORTA LA GUERRA, PARA QUE LA CASA JESUS RODRIGUEZ LOPEZ PRESENTE NOVEDADES CADA DIA

PENDIENTES Y COLLARES DE BRILLANTES ARGENTINOS, BOLSAS Y BOLSILLOS DE GRAN FANTASIA, GUANTES DE TODAS CLASES, BOAS Y TALMAS DE PLUMA DE GRAN MODA, PERFUMERIA DE LAS MEJORES MARCAS. l. y j.

PLAZA MAYOR, 34 (al lado de Correos).

¿Usted lo duda?

Nosotros afirmamos con hechos que las blusas de seda, gasa y vuela, últimas creaciones de la moda

Saldamos por fin de temporada á mitad de su precio.

BLUSAS DESDE UNA PESETA

Grandes almacenes al por mayor y menor

DE PEREZ Y PARADINAS

Plaza del Mercado, 38, Salamanca

Fabricantes en Barcelona. Almacenes en Madrid, Córdoba, Barcelona y Salamanca.

La casa que más barato vende.

Liceo escolar de San Ildefonso

PARA ALUMNOS DE INSTITUTO

Director: Don Fabián Villoria Méndez

PLAZUELA DE LOS BANDOS, 5, SALAMANCA

(Diez y siete años de existencia en esta capital.)

El 1º de Octubre reanudarán sus clases, y los alumnos que á esta Academia concurren, son oficiales, y se admiten á internos, medio pensionistas y externos. Para detalles, diríjase al Director. 20-4

Guarnicioneria de Salvador Justel

76, Doctor Riesco, 76.—Salamanca.

Hay inmenso surtido en toda clase de artículos concernientes al ramo.

No comprar sin antes visitar esta casa, donde encontrará el público baratura y buena construcción.

Todas las prendas que se venden en esta casa son construidas en ella y por lo tanto se garantizan.

Venta y alquiler de tres troncos de guarniciones á la inglesa.

NO CONFUNDIRSE 15-9

76, Doctor Riesco, 76.—Salamanca

VERIN SOUSAS

Aguas de mesa inmejorables para los enfermos de las vías urinarias. En farmacias y droguerías. Temporada oficial, de 15 Junio á 30 Septiembre. l. y j.

Enfermos del estómago

Tome usted constantemente agua con bicarbonato marca

MENTASOL

y cesará en dolencia.—CAJA 0'50 pesetas.

Unico depósito del MENTASOL: Don Justo Bajo Avila, San Justo, 2. l. j. 90-68

SEÑORAS

No compren el corsé hecho, pueden gastarlo cómodo y de duración encargarlo en esta casa, donde todos los modelos desde seis pesetas se hacen á medida con ricos tejidos y fornituras extra.

Modelos especiales de 12 y 15 pesetas.

Precioso surtido en ropa blanca.

PLACIDO HERNANDEZ

14— PLAZA MAYOR — 14

-Sastrería- Chamorro -

Se ha trasladado, por mejora de local, á la calle de San Pablo, números 14 y 16, lo que pone en conocimiento de su clientela y del público en general. 10-3

Restaurant-FORNOS

EL MAS FAVORECIDO SEVICIO INMEJORABLE

Precios módicos.

Francisco Peix,

Carretera de Ledesma, núms. 10 y 11 Salamanca.

Almacén de maderas, del Reino y Extranjeras. Materiales para la construcción de obras Cal, Yeso Cemento, Azulejos, Mosaicos, tubería de grés de todos los diámetros. Ladrillo y tierra refractaria baldosa, teja plana, ralla, ladrillo fino y hueco.

Carbonos minerales cok, antracitas, brezo y cisco.

Servicio á domicilio dentro y fuera de la población. Precios módicos, sin competencia.

El "606,"

lo inyecta el médico especialista en enfermedades secretas

DON RAMON ACEDO

JESUS, NUM. 7

DOCTOR MUNOZ-OREA

Externo de la Facultad de Medicina

Especialista en enfermedades de las vías urinarias y de la piel.

CALLE DE ZAMORA, 35 — SALAMANCA

Consulta de once á una de la mañana y de siete á once de la noche

Clinica especial de enfermedades de la vista:

Ensebio Camazón (oculista), exayudante de don Cayo Alvarado, Espoz y Mina, 3, Salamanca. Horas de consulta: Mañana, de once á una; tarde, de tres á cinco.

Dr. MONGE

CIRUJIA ORTOPEDICA

ENFERMEDADES de la INFANCIA

PLAZA MAYOR, NUM. 15.

Consulta de 11 á 1.

AL PUBLICO

La relojería Suiza de la calle de San Pablo 28, se ha trasladado á la calle de la Rúa, 52, frente á la botica de Heredia.

Éta tiene inmenso surtido en relojes de bolsillo, pared, pulseras para señora y caballero y despertadores.

Taller especial en composuras de relojes de todas clases así como gramófonos, contadores de agua, cajas de música y todo lo concerniente á mecánica.

¡No confundirse! Relojería Suiza de Ignacio Martín, calle de la Rúa, número 52, frente á la botica de Heredia. 25-6

Laboratorio Kodak

Se necesitan oficiales.

BAZAR SANTOS

SALAMANCA :: :: ::

Se arriendan juntas, (casi preferencia) ó separadamente, las dos mixtas de La Carolina, término de Cantalapiedra, finca compuesta de tierra labrantia, prados, viñedos y casas de labor.

Para tratar con don Mauricio C. de Onís, en Cantalapiedra, ó Farmacia de Hoyos, en Salamanca. 8-E

Aviso.—En la calle del Doctor Riesco, 28, encontrará el culto público de esta ciudad, leche de vacas de superior calidad por producirse en el campo (Granja Los Cabaños), y completamente pura, especial para los que padecen del estómago y los niños.

Se sirve á domicilio, embotelladas con precios higiénicos. —a—

R. M. S. P. SERVICIO RAPIDO PARA PERNAMBUCO BAHIA RIO JANEIRO SANTOS MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

SALIDAS PARA ESTOS PUERTOS LOS DIAS

Salida de Vigo.

25 Septiembre..... ARAGUAYA..... 286 25..... 286 25

Los vapores de dos años uno gratis por cada familia. De dos á diez años medio pasaje.

A los pasajeros que desean embarcar en los magníficos vapores corchos de la Compañía MALA REAL INGLESA, necesariamente tienen que presentarse en esta agencia con DOS DIAS de anticipación al momento para la salida de cada vapor, para cumplir todos los requisitos que la ley de Emigración determina.

Los pasajeros que embarquen por el puerto de Vigo no están sujetos al registro en Salto de Anzures, por no existir estos en Vigo desde el 1.º del año de 1911.

Estos vapores tocan ahora en el mismo puerto de Buenos Aires evitando los gastos y molestias de trasvases del viaje por ferrocarril desde la Plaza á dicha ciudad.

VAPORES DE REGRESO

Para Inglaterra saldrán de estos puertos los magníficos vapores corchos.

31 Agosto ARAGUAYA

5 Octubre AMAZON

El pasaje de embarque: primera clase, 4 pesetas; segunda clase, 3; por cuarta del pasaje, se pagará al tomar el billete.

Se admiten pasajeros y carga para los puertos arriba indicados.

Para más informes diríjase á los agentes de la Compañía: En Coruña, señores Rabion, 21; en Bilbao, don Carlos de Maruri.—En Santander, señores Uña Harro y compañía.—En Vigo y Villagarcía, el agente general en el Norte de España don Estanislao Durán.—Océano: la Compañía establecida en Madrid, Arana, 18.

Nota.—La Compañía Mala Real Inglesa tiene una verdadera satisfacción pudiendo recomendar á sus antiguos y constantes favorecedores, que desde que estalló el conflicto europeo, hasta el presente momento, sus espléndidos vapores corchos han efectuado, haciendo escala en los puertos españoles, 40 viajes de ida á los puertos de Brasil y Rio de la Plata, y 62 viajes de regreso de los citados puertos á Europa, sin que durante la duración de los viajes se haya ocurrido ninguna novedad.

La Mala Real Inglesa



Los vapores mas lujosos



A Bristol. A San Pedro de Macoris.

Véase en cuarta plana. La información telegráfica

Información telegráfica.

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera.)

Madrid - Provincias - Extranjero.

LA GUERRA EUROPEA

La ofensiva franco-inglesa en el Somme

¿Grecia declara la guerra á los Imperios centrales?

Conferencia de las 5 mañana.

Madrid 7.

El comunicado francés.

Nuevos éxitos en el Somme.-Más trincheras conquistadas.

Comunicado oficial francés de las once de anoche, recibido esta madrugada:

«Al Norte del Somme se ha registrado violenta lucha de artillería con fuertes acciones de infantería. Al Sur del mismo río, durante la tarde, continuamos con éxito nuestra ofensiva, asaltando y apoderándonos de numerosas trincheras alemanas.

Al Sureste de Belloy-en-Santerre, apasionamos y tomamos parte de la aldea de Berny, avanzando nuestras líneas hasta la extremidad Sur del parque, entre Vermandovillers y Clichy.

La lucha fué encarnadísima. Conquistamos la parte Norte de Vermandovillers, hasta la carretera que une esta aldea con Estrées.

Más al Sur, entre Chaunles y Chilly, tomamos nuevas trincheras enemigas, hasta la entrada de Chaunles y la vía férrea de Chaunles á Soyecourt.

El número de prisioneros hechos durante la jornada, parece muy importante, pero aún no hemos hecho el recuento.

En la orilla derecha del Mosa, el cañoneo ha sido intensísimo sobre todo á última hora de la tarde en el sector del bosque de Vaux Chapitre.

En el resto del frente la calma ha sido relativa.»

El comunicado alemán.

Las fuerzas franco-inglesas que atacan.-Éxitos y fracasos.-La lucha en los demás frentes.

Comunicado oficial del Cuartel general alemán, recibido esta madrugada:

«En ambas orillas del Mosa continúa intensa lucha de artillería.

En el Somme atacan 29 divisiones franco-inglesas.

Al Norte del Somme, nuevos ataques del enemigo fueron rechazados sangrientamente.

En algunos puntos de poca importancia el enemigo consiguió ganar terreno, apoderándose del pueblo de Clery.

Al Sur del mismo río, combates indecisos de infantería.

Nos mantuvimos en nuestra primera posición del frente comprendido entre Barleux y el Sur de Chilly, á pesar de los repetidos ataques de los franceses.

Solamente evacuamos las trincheras avanzadas, que fueron arrasadas por la lucha de artillería.

Los ataques posteriores fueron inmediatamente rechazados, sufriendo el enemigo considerables pérdidas.

Hasta el amanecer, el número de prisioneros que hemos hecho se elevan á 51 oficiales y 1.439 soldados pertenecientes á diez divisiones francesas.

Hemos cogido 23 ametralladoras y hemos derribado tres aviones.

Frente Oriental.—Los ataques rusos al Norte de la vía férrea de Zloczew á Tarnopol, fracasaron ante nuestro fuego.

Los rusos han reanudado sus ataques entre el Ziota Lypa y el Dniester.

Después de varios asaltos, consiguieron hacer retroceder nuestro centro.

En el frente de los Cárpatos después de encarnizados combates al Suroeste de Zabie Schiporth, el enemigo consiguió pequeños éxitos.

En otros muchos puntos fracasaron sus ataques.

Frente balkánico.—Hemos asaltado siete obras fortificadas en Trakran, entre ellas las baterías blindadas del Norte de Dolio.

Los búlgaros rechazaron fuertes ataques de los rumano-rusos.»

El comunicado italiano.

Las primeras nieves.-Posiciones conquistadas.-Cuartel general bombardeado.

Comunicado oficial del general Cadorna, recibido esta madrugada:

«En todo el frente reina mal tiempo.

Las primeras nieves han caído ya en las montañas.

La actividad del enemigo se redujo ayer á acciones de artillería que fueron contestadas vigorosamente por nuestros cañones.

En el valle superior de Felzon-Boite, extendimos nuestras posiciones en las vertientes occidentales.

En la punta Fonane (Albania), hicimos el día 4 una incursión por la orilla derecha de Salona.

En la cabeza de puente de Kiflich, asaltamos y destruimos las líneas enemigas, comprendidas entre Samar y Frekut.

Nuestros aviones bombardearon el cuartel general enemigo.

Una columna regresó, trayendo varios prisioneros austriacos.»

Sin resolver.

Cuestión diplomática.

Comunican de Berna, que la repatriación de los diplomáticos de los imperios centrales en Rumania, y la del ministro de esta nación en Viena, no está resuelta.

Las negociaciones para ello se llevan por mediación de Holanda.

Por una carta.

Reprochión militar.

De Ginebra dicen que el general suizo Jville manifiesta oficialmente al «Diario de Ginebra» que ha reprobado seriamente al jefe de la segunda división, por la carta que envió á la «Gaceta».

La neutralidad española.

No peligra.

El periódico parisién «Le Temps» publica un importante artículo acerca de las maniobras de ciertos periódicos germanófilos de España, que quieren hacer creer que la neutralidad corre peligro.

Rvance rumano.

Submarino destruido.-Los prisioneros en el Somme.

Oficialmente participan de Londres, que en la primera semana de guerra, el ejército rumano ha ocupado siete mil millas de territorio búlgaro.

Un aviador británico ha destruído un submarino alemán, que se encontraba reparando averías en Bruje.

Los aliados, en tres días, han apisionado en el Somme 7.650 hombres.

do un submarino alemán, que se encontraba reparando averías en Bruje.

Los aliados, en tres días, han apisionado en el Somme 7.650 hombres.

Grecia con los aliados.

La declaración de guerra.

Asegúrase de un modo oficial, que Grecia declarará la guerra á los Imperios centrales, dentro de tres días.

Ministro plenipotenciario.

Nombramiento.

Dicen del Havre que ha sido nombrado ministro plenipotenciario en París, Edmundo Gaiffard-Shay, uno de los más antiguos diplomáticos belgas.

En 1885 fué secretario de la legación en Madrid, y él fué quien trajo el ultimátum de Alemania, y redactó la enérgica contestación.

La ocupación de Gringyo.

Ataque violento.

Oficialmente manifiestan de Bucarest la ocupación, por los rumanos, de las plazas de Gringyo y Orsova.

Tomaron además siete cañones al enemigo.

También dice ese despacho, que sigue el ataque contra Zuntugya.

Por la lucha aérea

Honores y donativos.

De Londres dicen que además de los honores y condecoraciones otorgadas al aviador Roubisón se le han hecho distintos donativos.

Uno de 62 500 francos y otro de 125 000 del alcalde de Londres.

Rvance ruso.

Posición ocupada.

Participan de Petrogrado que en dirección á Gaitche los rusos se han apoderado de una posición organizada en la región Bá Gorodenko.

Rechazaron al enemigo, apisionando 4.500 alemanes.

La Universidad flamenca.

Sin profesores

Dicen de Amsterdam que de nueve profesores holandeses que han sido invitados para desempeñar cátedras en la Universidad flamenca, ocho han rechazado la proposición.

RIVERA

LA VIDA POLITICA

El Consejo de ministros de anoche.

Importantes declaraciones del conde de Romanones y del Sr. Alba.

Conferencias de las 6 y 7 m.

Madrid 7.

Dice Romanones.-Compensación y neutralidad.

Anoche manifestó el presidente del Consejo de ministros que en el Gobierno existe una perfecta compensación é identificación en todas las cuestiones que afectan á la política interior y extranjera.

Es tan absoluta, respecto á la cuestión internacional, que decidido está el Gobierno á no decir una palabra.

Esto es lo patriótico y prudente, y así se evitarán torcidas interpretaciones.

Mi manera de obrar es esa, y así continuará.

Los periódicos debieran imitar á la prensa extranjera, que no publica nada que pueda perjudicar los intereses de sus respectivas naciones, ni dificultan la labor que realizan los Gobiernos.

Respecto á la neutralidad, dijo que se había impuesto desde el primer momento y que sólo admitir en hipótesis, el quebrantarla, constituye un absurdo.

El conde de Romanones regresará mañana á San Sebastián.

Consejo de ministros.-Los presupuestos.-Obras públicas.-Dice Alba.

A las ocho terminó el consejo.

El primero en salir fué el señor Barroso, que marchó á San Sebastián.

Luego el general Luque, el cual rehuyó hablar con los periodistas.

El jefe del Gobierno nos dijo que todos habíanse mostrado conformes en la aprobación de los problemas pendientes y del mismo modo respecto al plan que se someterá al Parlamento y al desarrollo del mismo.

Se acordó que el presidente solicite del Rey el decreto convocando á las Cortes.

La fecha de la reapertura del Parlamento, será la del día 25.

El señor Ruiz Jiménez dijo que ya nos suponía informados por Romanones del resultado del Consejo.

Le replicamos que no nos había enterado más que de la convocatoria de las Cortes, á lo cual contestó el ministro de la Gobernación que no había sucedido nada más.

—¿No se trató de las notas diplomáticas?

—En absoluto.

—¿Y de subsistencias?

—Sí, nos ocupamos de este asunto, de obras públicas, de presupuestos y de los proyectos económicos.

Por cierto que Alba está incomodado con nosotros porque es una que andamos descuidados en enviarle las notas de los presupuestos.

Todos nos hemos comprometido á mandárselas antes del día 10.

Llamó la atención de los periodistas el hecho de que quedarán reunidos más de media hora los señores Alba, Bureil y Gasset.

Al salir dijimos al ministro de Hacienda:—¿Han celebrado ustedes Consejo sin presidente?

—Es que—contestó Alba—hechos charlado un rato de varias cosas sin importancia.

—¿Dicen que usted ha sido el héroe del Consejo?

—Yo, no; únicamente he seguido dando cuenta de mis planes.

Como faltan pocos días para abrirse las Cortes, he quedado de acuerdo con los ministros para celebrar con cada uno una conversación, acerca de sus presupuestos.

Insisto en que no hay la menor discrepancia entre nosotros.

—¿Pues aseguran que el señor Gasset se marchará sino le dan los recursos necesarios para ejecutar sus planes?

—No hagan ustedes caso.

La mayor parte de sus planes entrarán en el presupuesto extraordinario, como todo lo que haya de figurar en el activo que se refiera á reparación y conservación de carreteras, irán en el ordinario.

También estoy de acuerdo con el ministro de la Gobernación, sobre los aumentos de gastos en Correos y Telégrafos y otras cosas de nueva creación de otros departamentos.

Tampoco con Luque existen discrepancias, pues recordarán ustedes las largas entrevistas que celebramos y en las que les indiqué la conveniencia de otros gastos, en los que el ministro de la Guerra no había pensado.

El plan económico es vastísimo, como para dar un empujón á España, pues además de los presupuestos ordinarios y extraordinarios, presentaránse á las Cortes veinte proyectos de ley complementarios.

Lo que sí afirmo es que este plan no podrá impugnarse que en lugar de ser comunes, sino con razonamientos, oponiéndole otro plan y nada de palabrería.

La prensa en estos momentos realizará una obra patriótica hablando al país de las cosas económicas, que interesan más que el chismorreo político.

Una cuestión de mucha importancia y momentánea es, pues ya andan diciendo en los países extranjeros que nuestra peseta ha estado enferma, mejorando transitoriamente, pero que cuando acabe la guerra volverá á su primitiva depreciación.

Esto es una cosa que debe preocuparnos para evitarlo.

Yo me estoy ocupando en estudiar las medidas necesarias para mantener el valor de nuestra moneda, pero es preciso que la opinión española se preocupe más de las cosas del interior que de las exteriores.

Noticias del día Madrid.

Conflicto panadero.—Reunión del alcalde con los patronos.

En la reunión que ayer tarde celebraron los panaderos con el alcalde, éste les expuso su propósito de llevar sin contemplaciones y á punta de lanza, las disposiciones dadas respecto al conflicto del pan.

Castigará severamente á los responsables de todas las faltas que se denuncien y conozcan.

En la Casa del Pueblo.—Mitin socialista.

Anoche se verificó en la Casa del Pueblo, el mitin organizado por los socialistas para tratar de la cuestión del pan.

Largo Caballero expuso detalladamente este problema, demostrando que el pan en barras es nocivo á la salud y supone un gran ahorro para los tahoneros.

Hablando de la actuación de la junta reguladora que aprobó la elevación del precio del pan, indicó que de ella no forman parte los obreros, pues no pueden considerarse como tales los amarillos que son vocales de aquella, los cuales sirven la causa de los patronos.

Se acordó hacer una intensa campaña contra la subida del precio y la mala calidad del artículo.

La agrupación feminista.

La entidad feminista también se congregó para tratar del mismo asunto.

Acordó reproducir la campaña como el año anterior, visitando las tahonas para exigir el repeso y presentar las oportunas denuncias.

Provincias.

SAN SEBASTIAN

Tiro de pichón.-Las regatas.

En el tiro de pichón se jugó la copa de la directiva de la sociedad.

La ganó el conde Torrubio.

La del Ayuntamiento, Antonio Rios.

El sábado se celebrará el campeonato, cuyo premio es de cuatro mil pesetas.

En las regatas de balandros ganó la primera prueba, la Copa del Club Cantabro, el Jucendek.

BILBAO

El paso de los Reyes.-Visitando las casas económicas.

Al mediodía recibió en el Gobierno civil el aviso de que los Reyes habían pasado por Castro-Urdiales con dirección á Bilbao y San Sebastián.

Las autoridades los recibieron en las Arenas.

Llegaron en el primer auto, la Reina Victoria y su madre, la princesa de Battenberg.

En el segundo el Rey, y detrás los palatinos.

La reina y la princesa marcharon al castillo de Buitron á almorzar.

Las cumplimentaron las autoridades.

El Rey se detuvo á tomar un aperitivo, en el Club Cantabro. Cuando los Reyes regresaron de

almorzar, visitaron las casas económicas de Isalbarri, que deseaba don Alfonso que conociera su esposa.

En un tren especial marcharon á San Sebastián.

Después pasaron los hijos de los reyes en un tren especial, en el que también iba la condesa de Romanones.

Llegada á San Sebastián.—En el «Reina Victoria».—Dato y el Rey.—Carreras de caballos.

A las cuatro y media llegó el «Giralda» á San Sebastián con el príncipe de Asturias, el infante don Jaime y el personal palatino.

Fueron recibidos por la Reina Cristina y las autoridades.

Siguieron al «Giralda» á la bahía, numerosos balandros.

Un cuarto de hora después, llegaban en ferrocarril los infantitos y después los Reyes.

Estos asistieron al teatro Reina Victoria, que se representaba la ópera «Tais», que fué del agrado del público.

Genoveva Vich, obtuvo un brillante éxito.

Los Reyes fueron recibidos con todos los honores.

Las autoridades y el empresario ofrecieron ramos de flores á la reina y la princesa de Buitenberg.

Durante el espectáculo se tributaron grandes ovaciones á los soberanos.

En los pasillos del teatro hablábase de que hoy celebrarán una conferencia el Rey y el señor Dato.

El domingo tendrá lugar la carrera de caballos en la que se disputarán la copa del Rey y el premio de 50.000 pesetas.

CORDOBA

A beneficio de la familia de Corchaito.

Se ha ultimado la combinación de las corridas de feria.

El 24 se lidiarán toros de Páez, por las cuadrillas de Saleri, Ballesteros y Fortuna.

El 27, á beneficio de la viuda é hijos de Corchaito se correrá ganado de la viuda de Salas, por Gallo, Manolete, Gallito, Belmonte, Saleri y Ballesteros.

Esta corrida ha despertado gran interés.

JEREZ

Dos muertes.

Hallándose disputando el gitano Juan Hera y el barrendero Juan Río, éste resultó muerto de una puñalada en el corazón.

Encontrándose jugando el joven José Cabral, de diez y seis años, con una carabina que creía estaba descargada, la disparó, matando á Miguel Durán, de diez y siete años. Al agresor quedó detenido.

FERROL

Una coz mortal.—Propaganda regionalista.

La campesina Josefa Peña fué atropellada en la carretera por un caballo desbocado.

El animal la descargó una coz que la destrozó la cabeza, originándole instantáneamente la muerte.

Proyéctase para después de que los regionalistas catalanes realicen su viaje de propaganda por Galicia, devolverles la visita.

Este acto tendrá verdadera importancia, por figurar entre los excursionistas significados propagandistas de las cuatro provincias gallegas.

BARCELONA

Reorganización liberal.—Los catalanistas.—Peticion de los pescadores.—Recimiento de los aragoneses.—Imprenta asaltada.

Asegúrase que el conde de Romanones reunirá á los prohombres del partido liberal de Barcelona para tratar de la reorganización en Cataluña.

En Lérida celebrarán una asamblea magna los liberales.

El día 15 de Octubre se reunirá en la Lliga la minoría parlamentaria, para adoptar el acuerdo de un viaje de propaganda por toda España.

Llegaron en varios trenes los expedicionarios aragoneses, con objeto de asistir á la inauguración del Centro aragonés.

Fueron recibidos por el Ayuntamiento, la Diputación y un gentío inmenso.

La comitiva, con estandarte, fué al Ayuntamiento.

Durante el trayecto no cesó de aclamarse á Aragón y Cataluña.

El alcalde dió la bienvenida á los expedicionarios, recordando los lazos que unen á Aragón y Cataluña.

Dijo que tres concejales del Ayuntamiento de Barcelona eran aragoneses.

El síndico de la municipalidad de Zaragoza, agradeció las frases que se habían prologado á Aragón.

Después salieron al balcón, siendo ovacionados por la multitud que llenaba la plaza.

Los expendedores de pescado de Cataluña han pedido al Gobierno la libre entrada del bacalao en España.

Un grupo de jóvenes distinguidos se presentó en una imprenta, para pedir explicaciones al director ó á los redactores, acerca de un artículo periodístico.

Discutieron con los dueños de la imprenta, señores «Hermanos Quijarro».

Se produjo un escándalo tremendo, propinándose sendos estacazos.

La imprenta ha sufrido importantes desperfectos.

Varios jóvenes quedaron contusionados.

Este incidente es muy comentado.

SANTANDER

Conferencia de Vicente Gay.

En el Ateneo dió anoche una notable conferencia sobre «Afirmación de la neutralidad», el catedrático don Vicente Gay.

Sostuvo que los intereses materiales y morales, aconsejaban la no intervención de España.

Examinó el programa bélico de los países beligerantes, afirmando que ningún germanófilo había pedido la intervención de España al lado de Alemania.

Defendió la escrupulosa y patriótica actuación de Polo Bernabé en la embajada de Berlín.

Aconsejó la formación en España de una liga patriótica para la defensa de la neutralidad.

Desconfiad—dijo—de las palabras de los propagandistas, que van encaminadas á adormecer la opinión ó descartarla.

El señor Gay fué constantemente aplaudido.

En su honor se está organizando un banquete.

CADIZ

El «Vicente Puchol», á Larache

Con rumbo á Larache ha zarado el vapor «Vicente Puchol».

A su bordo van varios jefes y oficiales, y trescientas cajas de material para obras.

Se ha celebrado un banquete en Puerto de Santa María, en honor del orador gaditano Ramón Benito.

Discursaron las autoridades y el agasajado.

Se brindó por Cádiz y su puerto.